

EKONOMI»



Fondacioni "Besa" çeli dje kredinë 3 mln euro për biznesin e vogël

Fondacioni "Besa" nisi dje shpërndarjen e kreditë prej 3 milionë eurosh ndaj ndërmarrjeve të vogla dhe të mesme. Mustafa Boran, zv.president i Bankës së Detit të Zi për Tregti dhe Zhvillim, mori pjesë në këtë ceremoni. "Ne kemi nënshkruar marrëveshjen e kreditë me Fondacionin 'Besa' në prill të këtij viti, me qëllim kreditimin e bizneseve mikro dhe SME. Shuma e financimit tonë kap shifrën 6 milionë euro me afat maturimi 3 vjet", - tha ai. Sipas tij, bujqësia dhe agrobiznesi mbeten sektorë shumë të rëndësishëm për shqiptarët dhe ekonominë. "Besoj se fermerët shqiptarë dhe bizneset e vogla në bujqësi do të përfitojnë nga ky financim", - tha Boran. "Banka e Detit të Zi për Tregti dhe Zhvillim po kontribuon në zhvillimin

ekonomik në Shqipëri, duke mbështetur individët të fillojnë apo zgjerojnë aktivitetet e tyre. Ky financim do të ndihmojë gjithashtu në krijimin e mundësive të reja për punësim për shqiptarët", - tha ai. Banka e Detit të Zi për Tregti dhe Zhvillim është themeluar nga 11 shtete anëtare dhe ka filluar aktivitetin në vitin 1999. Shqipëria është një ndër aksionarët e Bankës së Detit të Zi për Tregti dhe Zhvillim. Aksionarë të tjerë janë Armenia, Azerbajxhani, Bullgaria, Gjeorgjia, Greqia, Moldavia, Rumania, Rusia, Turqia dhe Ukraina. Banka e Detit të Zi ka nënshkruar 12 kredi në Shqipëri me vlerë 106 milionë euro. Këto kredite janë të përqendruara kryesisht në industrinë e çelikut, telekomunikacion, shëndetësi dhe sektorin e SME-ve.

Udhëzimi, ja kuotat e reja të ndihmës ekonomike dhe dokumentet që duhen

Ministria e Mirëqenies Sociale nxori një udhëzim që përcakton kuotat dhe kriteret e ndihmës ekonomike në qarqet e Tiranës, Durrësit dhe Elbasanit, ku po aplikohet edhe projekti pilot.

Në kuadër të një projekti pilot që po aplikohet në qarqet e Tiranës, Durrësit dhe Elbasanit, Ministria e Mirëqenies Sociale, me një udhëzim të posaçëm, ka përcaktuar kuotat e ndihmës ekonomike për shtresat në nevojë.

jë dhe për pesënjakët është 5000 lekë për çdo fëmijë.

Dokumentacioni

Familjarët dhe individët në qarqet e Tiranës, Elbasanit dhe Durrësit mund të aplikojnë për ndihmë ekonomike përmes administratorëve shoqërorë në njësitë e pushtetit vendor në të cilat ata janë të regjistruar, brenda 10 ditëve të para të muajit. Për muajin e parë dhe të dytë të zbatimit të këtij udhëzimi, aplikimi do të jetë deri në datën 20 të muajit përkatës. Aplikojnë për ndihmë ekonomike kryefamiljari dhe bashkëshortja e kryefamiljarit, të cilët plotësojnë dhe nënshkruajnë aplikimin, për familjen. Bashkëshortja është përgjegjëse për tërheqjen dhe marrjen në dorëzim të përfuturit të ndihmës ekonomike. Kryefamiljarët e familjeve pa të ardhura ose me të ardhura të pamjaftueshme, ose prindërit e fëmijëve me më shumë se dy fëmijë të lindur njëherësh, që u përkasin familjeve në nevojë, në muajin e parë të pretendimit për ndihmë ekonomike, duhet të paraqesin pranë administratorit shoqëror, certifikatë familjare, certifikatë pronësie, nga Zyra e Regjistrimit të Pasurive të Paluajtitshme ose aktin e marrjes së pronësisë ose përdorimit të tokës (të drejtën e pronësisë së tokës) për zonat ku nuk ka përfunduar ende regjistrimi i pronësisë. Për familjet kur kryefamiljarët janë në proces ndarje duhet të paraqesin edhe vërtetimin nga gjykatat, që vërtetonte kryefamiljari dhe bashkëshortja, të cilët po aplikojnë voçmas njëri nga tjetri për ndihmë ekonomike. Individët që kanë marrëstatusin e jetimit që nuk jetojnë në institucionet e përkujdesjes në muajt e parë të pretendimit për ndihmë ekonomike, duhet të paraqesin pranë administratorit shoqëror: 1) Certifikatën familjare, një kopje të noterizuar të statusit të jetimit, vërtetimi punëkërkuës i papunë, të lëshuar nga zyra e punës, për jetimet mbi moshën 18 vjeç.



KUOTAT E NDIHMËS EKONOMIKE PËR TIRANËN, DURRËSIN DHE ELBASANIN

- 1-Masa maksimale e plotë e ndihmës ekonomike për familjen nuk mund të jetë më e lartë se 8 000 (tetë mijë) lekë në muaj.
- 2-Masa e ndihmës ekonomike, në muaj, për prindërit e fëmijëve të lindur:
 - a) trinjakë, është 3 mijë lekë për çdo fëmijë;
 - b) katërnjakë, është 4 mijë lekë për çdo fëmijë;
 - c) pesënjakë, është 5 pesë mijë lekë për çdo fëmijë.
- 3-Masa e ndihmës ekonomike për viktimat e trafikimit është 3 000 lekë në muaj
- 4-Masa e ndihmës ekonomike për viktimat e dhunës në marrëdhëniet familjare që nuk trajtohen në institucionet e përkujdesjes shoqërore, është 3 mijë në muaj.
- 5-Masa e ndihmës ekonomike për familje llogaritet:
 - a) 1800 lekë, për anëtarin e parë të familjes sipas renditjes në certifikatën familjare;
 - b) 1260 lekë, për anëtarët e tjerë të familjes mbi moshën 18 vjeç;
 - c) 900 lekë për anëtarët që janë në dhe nën moshën 18 vjeç.
- 6-Për rastet kur familja e përzgjedhur për të përfutur ndihmë ekonomike, është e përbërë vetëm nga një anëtar, i cili është mbi moshë pune, masa e ndihmës ekonomike është 2.600 lekë.

Ish të përndjekurit, shpërndahet kësti i parë për 200 trashëgimtarë

Rreth 200 familjarë të ish të përndjekurve politikë morën dje kështin e parë të dëmshpërblimit për vitet e burgut të kryera në regjimin komunist. Ministri i Mirëqenies Sociale dhe Rinisë, Erion Veliaj, shpërndau pagesat e kështit të parë për 79 dosje, të cilave u kanë kaluar këtë javë në llogaritë e tyre bankare. Duke u fokusuar tek diskutimet për projektligjin "Për dëmshpërblimin e ish të përndjekurve politikë" Veliaj tha se

istrin Veliaj, nëse do të vazhdonim me këtë ritëm, kur gjatë këtyre viteve janë disbursuar vetëm 20% e pagesave për ish të përndjekurit, atëherë për dëmshpërblimin e tyre do të duheshin 120 vjet. "Me ndryshimet që kemi propozuar, ne duam ta përshpejtojmë këtë proces dhe t'u japim prioritet atyre që janë gjallë dhe që kanë vuajtur vetë në burgjet e komunizmit", - shtoi ai. Këto ndryshime në ligjin do t'i japin mundësi minis-

Një nga grevat e urisë që u bë instrument politik organizohet nga njerëz që nuk kishin bërë vetë asnjë ditë burg dhe që i kishin marrë dy këste", - u shpreh ai. Drejtori i Institutit të Integritetit të të Përndjekurve Politikë, Bilal Kola, tha se skema e dëmshpërblimit e propozuar me projektligjin e ri është solidare dhe favorizon filimshata që janë gjallë. "Por, as trashëgimtarët nuk kishin bërë asnjë ditë burg dhe që nënshkruan"

